الوحدة  3						ورشة عمل  تخطيط القوى البشريــــة

الفصل	1/2

الصفحة 1/17



عمــــــلية التنبؤ

الهــــدف :

عنـد نهايـة هـذه الوحـدة  ،  يصبـح المشـارك قـادرا علــى إختيــــار مقاييس الإنتاجـيــــة و السيناريوهات و أصناف الموظفين الملائمة بهدف القيام بتنبؤات تتعلق بالموظفين ( بناء على السناريو الذي يتم إختياره ) .



الوثائق الضرورية :

- الوثيقة التي تحمل عنوان "عملية التنبؤ "

- الوثيقة التي تحمل عنوان " نظام تصنيف الوظائف/ التدريب  للإتحاد الدولي للإتصالات "

- الاختبار  عدد 1

- الجواب عن الإختبار عدد 1

- المثال عدد 1 :التنبؤ

- المثال عدد 2 : التنبؤ

- الإختبار عدد 2 

- الجواب عن الاختبار عدد 2



الأنشطــة 

1- ادرس ضمن مجموعات صغيرة تتكون  من 14 إلى 6 أشخـاص الوثيقـــة التي تحمل عنـــــــوان " عملية التنبؤ " الفصل 1. الصفحات من 2 إلى 14 (اول الفقرة  "الحساب والنتائج" )

2- تابع العرض الذي سيقدمه المنشط حول هذه الوثيقة ثم شارك في النقاش العام.

3- قم بدراسة " نظام تصنيف الوظائف و التدريب للإتحاد الدولي للإتصالات " الفصل 2

4- أجب عن الاختبار عدد 1 ثم قارن نتائجك مع الأجوبة النموذجية 

5- قم بدراسة الفقرة 3 (من ص 14  الى ص 17 ) من الفصل 1 ضمن مجموعات صغيرة 

6- إستمع إلى العرض الذي يقدمه المنشط.

7- أجب عن الإختبار عدد 2 ثم قارن نتائجك مع الأجوبة النموذجية.
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 					عملية التنبؤ

1- المعطيات الضرورية



هناك نوعان من " المدخلات " الضرورية لحساب التنبؤات :

-	 المعطيات التقنية

-	 المعطيات الخاصة بالموظفين



والهدف من جـمع هـذين النوعين من الــمعطيات هو ، من جهة، إختيــار مقاييس الإنتاجيـة. و مـن جهــة ثانيـة، وضــع الثوابت التصحيحيــــة  المتعلقة بالجانب التقنـــــي و بالموظــفين و المستعملة في عملية الحساب.



هناك شرطان أساسيان ضروريان لإنجاز عملية حساب التنبؤات :

-	 وضع نظام لتصنيف الوظائف

-	 تحديد و قياس أهم المعطيات التقنية  المتصلة بكل صنف من الوظائف.



تتكون المعطيات التقنية من مجموعة من المؤشرات الأساسية  التي يعتقد أنها تعكس كمية قابلة للقياس أو مجموعة من القيم النوعية تتعلق بقطاع / مجال / إختصاص معين ( أو حتى مهمة معينة )



أما المعطيات المتعلقة بالاعوان (الموظفين) فتتمثل في عدد الأشخاص العاملين في كل صنف مهني محدد ضمن تصنيف الوظائف، و يعني ذلك توزيع مجموعات الموظفين حسب المستوى والتخصص والنشاط من أجل تخطيط القوى البشرية .







لإنجاز حساب التنبؤات يجب أن يكون كل صنف من الوظائف

مفهرس ضمن مؤشر أساسي ذي دلالة 
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و يحوصل الرسم التالي طريقة " تعريف المعطيات" الضرورية لإجراء حسابات التنبؤات 

 التصنيف المهني المموجـــود



المؤشرات الأساسية الموجودة 

�����

��

�

تحديد العلاقات بين المؤشرات الأساسية 

و اصناف الوظائف

�



  الاحتفاظ بالتصنيف المهني 



�الاحتفاظ بالمؤشرات الأساسية 

�

�

تحديد المؤشرات الأساسية الناقصة 

�تشخيص نقائص تصنيف الوظائف

�إختيار المؤشرات الأساسية الهامة

���



تحديد و توزيع مجموعات التخطيط للقوى البشرية 

�

 ثوابت تصحيحية  تقنية 



 ثوابت تصحيحية  تخص الموظفين

��

تحديد مقاييس

الإنتاجيــــة

�



الحساب 

�

��



1-1 المعطيات التقنية 

1-1-1 	المؤشر  الأساسي 

إنطلاقا من تعريف المؤشر الأساسي المذكور آنفا ، تصنف القائمة التالية هذه المؤشرات حسب أهم " الاختصاصات في مجال الاتصالات " .
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أمثلة على المؤشرات ا
لأ
ساسية



التحويل
 
(المقاسم)�الإرسال�الشبكات الخارجية�المطــــــارف��
عدد لوحات المفاتيح اليدوية





عدد المقاسم


SS و المستعرضة


والدائرية 





عدد المقاسم الالكترونية التماثلية 





عدد المقاسم الالكترونية الرقمية





عدد مقاسم التلكس


�
عدد دارات الترانك





عدد القنوات النهائية 





عدد أنظمة تحميل الأسلاك 





عدد أنظمة تحميل الكوابل





عدد أنظمة ربط الارسال FDM الصغيرة





المكررات





عدد أنظمة ربط الأرسال FDM الكبرى





تجهيزات المطارف





عدد أنظمة الأسلاك الرقمية





عدد وصلات الإرسال البصرية





عدد أنظمة الألياف البصرية





عدد محطات القمر الاصطناعي
�
طول خطوط الاسلاك المفتوحة بالكلم 





طول الأسلاك بالكلم





طول الأسلاك المزدوجة بالكلم





طول الألياف البصرية بالكلم








�
عدد أجهزة الهاتف 





عدد مطارف التلكس 





عدد مطارف المعطيات





عدد أجهزة PABX اليدويــــة الالكتروميكانيكية الالكترونية 





عددأجهزة الفاكـــس





عدد الهواتف اللاسلكية المتنقلة





�
�
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تابع أمثلة على المؤشرات الاساسية



الحركة �
�
المؤشر الأساسي�
�
العدد الجملي للموظفين ��
الحركة الجملية

��
- معدل اتمام المكالمات = المكالمات التامة / العدد الجملي للمكالمات المجراة��
آلية�محلية (%)�ترنك �دولية �المعدل 

الجملي���
يدوية �������


- تأخر إشارة الإنشغال =  % المكالمات المتحصلة على الخط خلال 3 ثواني��
- تأخر الإجابة من طرف عاملة الهاتف = %  للمكالمات المتحصلة على إجابة خلال 10 ثواني��
- عدد الاعطال  بالنسبة لكل مشترك في السنة�- معدل مدة الخلل����
- % للأعطال المصلحة:�- في نفس اليوم�- خلال يومين�- خلال 7 أيام��
- توفر الربط الارسالي  = وقت الاشتغال / مدة الملاحظة ��
%  الدولية�% الترنك�% وصلات أخرى�المعدل��
الحواسيب 	�
خدمات الحرفاء (الزبائن) و المبيعات

�
�
�
�
- عدد الأ نظمة الإعلامية

- عدد المطارف




المخابر
			

- عدد المخابر 				

- عدد ورشات العمل				�- عدد الشكاوى الصادرة عن الحرفاء سنويا ( جميع الأصناف )

- معدل مدة اصدار الفواتير

- عدد التلغرافات في السنة

- معدل التأخير ( بين الطلب و التركيب )

- قائمة الانتظار المسجلة

- نسبة التحصيل للفواتير��
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تابع أمثلة على المؤشرات الاساسية



الطاقــــة (القوى)�
النقل و المباني

�
�
�
�
العدد الجملي للموظفين


العدد الجملي لوحدات إنتاج الطاقة 


مولدات الديزل


تربينات الغاز 


الأنظمة الشمسية


عدد أنظمة تكييف الهواء


عدد ا
لأعطاب في معامل الطاقة في السنة
�
عدد العربات


عدد البنايات الادارية


المساحة الجملية بالمتر المربع


المصالح الادارية الاخرى





ع
دد الموظفين الاداريين
�
�
المالية و المحاسبة

�
�
الميزانية السنوية و الأساسية = الاستثمارات + العمليات + الميزانيات الفرعية


الدخل السنوي ( الدخل الجملي - المصاريف الجملية )


العملة المحلية 		 سعر صرف العملة المحلية بالدولار


�
�
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1.1 . 2   الثوابت التصحيحية التقنية Technical Corrective Parameters 

تتألف الثوابت التصحيحية التقنية من أية معلومات تقنية لها أثر  مباشر على حسابات التنبؤات .

 و بوجه عام تفرض هذه الثوابت بعض القيود على عدد الأشخاص المستخدمين في عمل ما أو بمكان ما  مع الأخذ بعين الاعتبار مثلا إدخال تقنيات أو أدوات جديدة .



و تعد هذه الوضعية نموذجية بالنسبة لإدارات أو شركات الاتصالات بعد إدخال تجهيزات رقمية  لها تأثيرات مباشرة على عدد التقنيين المشغلين بمركز تحويل (مقسم) .



 في غالب الأحيان يقدم صانعو التجهيزات بأنفسهم التوصيات التالية حول إستعمال هذه التجهيزات أو إستخدام أدوات معينة :

- حول الاستعمال الأمثل لجزء من التجهيزات ( عدد الأشخاص اللازمين لصيانة التجهيزات)

- حول أداء أداة معينة ( كمية " التوصيات في الساعة )

- حول  صلوحية أداة معينة أو جزء من التجهيزات ( عدد إختبارات الصيانة الوقائية في السنة )



بعد أن تكون هذه الثوابت التصحيحية قد ضبطت ، يمكن عندئذ تحديد الانعكاسات على حسابات التنبؤات بدقة و ذلك باستعمال الصيغ الرياضية .



1-2 المعطيات الخاصة بالموظفين

كما ذكرنا سابقا ، يحتاج إنجاز حسابات التنبؤات إلى نوعين من المؤشرات:

- عدد الموظفين  في كل مجموعة ( مع الإشارة إلى أن كل مجموعة محددة في تصنيف الوظائف)

- الثوابت المرنة التي قد يكون لها تأثير مباشر على نتائج التقدير



1.2.1 تصنيف الوظائف :

	(أ) الهدف

	يمكن إستعمال هذا التصنيف المقترح من قبل الاتحاد الدولي للإتصالات لوصف الوظائف والتدريب.
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إن إستعمال نفس الرموز للغرضين من شأنه أن يسهل كثيرا عملية تحليل الاحتياجات في مجال التدريب و كذلك إستعادة المعلومات المتعلقة بالتدريب المتوفر عندما تكون الوظيفة معروفة.



و يمكن التصنيف ذو الأبعاد  الثلاثة المقترح من وصف الوظائف والتدريب بصورة أكثر شمولية من مجرد بيان المهام المميزة أو أهداف التدريب - و بالتالي يساعد ذلك في تحديد العلاقات والتشابهات بين المهارات / المعارف المطلوبة للوظائف التي تبدو غير متقاربة. غير أن وصف المهام المميزة و أهداف التكوين (التدريب) يبقى بطبيعة الحال ضروريا لأغراض أخرى .



	(ب) بنية نظام التصنيف

إن التصنيف ثلاثي الأبعاد المقترح في هذه الوثيقة ( أنظر الفصل 2/2 ص 1 ) هو تطوير للتصنيفات المستعملة في السابق ضمن نظام المشاركة العالمي  للاتحاد الدولي للإتصالات        ITU INTERNATIONAL SHARING SYSTEM (ISS). و هو يقدم وصفا لكل واجب / مهمة من أبعاد ثلاثة ، مثال:

1-" النشاط"			 ماذا يفعل العامل؟  مثلا الصيانة او التشغيل اوالتركيب ... إلخ

2- " الاختصاص " 		بأي أنظمة تحويل ؟، مقاسم، كوابل إلخ

3-" المستوى"			في أي مستوى ؟- مثلا فني ، مهندس ...إلخ



إن تصنيف " النشاط " هو تطوير "للوظائف الأساسية " المعتمدة سنة 1984.  و يعتمــــــد تصنيف " الإختصاص " على " مدونة مواضيع البحث " التي قام بإعدادها قسم التدريب التابع للإتحاد الدولي للإتصالات سنة 1975 و الذي يستعمل للرمز إلى الدروس في المجلة الفصلية لتنمية التدريب ( حاليا المجلة الفصلية لتنمية الموارد البشرية HRDQ) . و قد تم استعمال رموز أقسام الفرعية كلما كان ذلك ممكنا غير أن التصنيف قد تم تطويره و تعديله بحيث يعكس بصورة أفضل التقنيات الحديثة .



	(ج) كيف تستعمل التصنيف : 

يمكن وصف كل وظيفة على أنها مجموعة من الواجبات و الأعمال.. إلخ و كل من هذه الواجبات و الأعمال يمكن وصفها كما يؤديها الأشخاص مع ذكر الوسائل و المستوى و فيما يلي الأمثلة :
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واجب  / عمـــــــــل�الرمز

المستوى/ النشاط / الاختصاص ��صيانة أنظمة المقاسم المستعرضة ( مستوى فني )�3/ 41 / 05.12��تصميم أنظمة الارسال ( مستوى مهندس )�5/ 20 / 06.00��تخطيط أنظمة إرسال كوابل تناظرية (مهندس)�5 / 20 / 06.21��تطوير أنظمة مراقبة الجودة ( مستوى الادارة )�6/ 31 / 00.31��دراسة السوق ( الأختصاصيون )�5 / 15 / 00.81��إدخال تغييرات ( إستعمل  0 بالنسبة لـ" أي مستوى") �0 / 61 / 00.12��التعلّم  مفاهيم و مبادئ الارسال( فني )

( لاحظ و أن " التعرف" يمكن أن يصبح واجبا بعد التكوين (التدريب)�3 / 74 / 06.05 

��الأشراف على تركيب أنظمة الارسال ( أو حسب مستوى

�4 / 62 / 06.02 

أو   5 / 62 / 06.02��تركيب خطوط علوية ( عمال ماهرون ) �2 / 51 / 04.11��رقن = تشغيل ( أو إستعمال ) آلات المكتب ( راقن )�2 / 42 / 00.66 

أو   2 / 40 / 00.66��

لاحظ  أن نظام التصنيف يجبرك على ضم أعمال معينة في أصناف أكثر شمولية . في المثال الأخير ، يجب تعويض الفعل " رقن " بـ " إستعمال أو تشغيل آلات المكتب " ( التي من بينها آلات الرقن ).



و عندما يتعذر تصنيف أي واجب / عمل بواسطة هذا النظام ، يصبح بإمكانك إقتراح " نشاطات" أو "إختصاصات " جديدة طالما احترمــت القاعــدة التــي مفــادها أن " النشاط " هو فعل يصف عمــلا و " الاختصاص " هو موضوع  ذلك العمل. و إذا استجدت اية أعمال فانه سيخصص لها باب جديد عند مراجعة التصنيف . و إلا فسنقترح كيفية الرمز إليها حسب هذا النظام.
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تذكر أنه يجب دائما وصف كل مهنة على أنها  مجموعة من الواجبات / المهام. كما أن الدورات التدريبية تغطي العديد من الواجبات / المهام. و بما أن التدريب أصبح أكثر تجزئة ، يمكننا أن ننتظر حصول تطور باتجاه مطابقة أكثر مباشرة بين الواجب / العمل و وحدات التدريب الجزئية .



2.2.1  تحديد مجموعات الموظفين موضوع التنبؤ 

بعد أن يكون تصنيف الوظائف قد تم إستيعابه أو تحديده يصبح من الضروري تحديد " مجموعات الموظفين التي سيتم التنبؤ بها " و ذلك بإستعمال هذا التصنيف بدقة تسمح بمعرفة عدد الموظفين  بكل مجموعة . و للقيام بهذا الاختيار يجب أخذ المؤشرات الأساسية المتوفرة بعين الاعتبار بهدف تحديد مقاييس الإنتاجية التي سيقع  إستعمالها في حسابات التنبؤات .



يقع تحديد " مجموعات الموظفين للتنبؤ " بجمع كافة الموظفين المكلفين بواجبات / مهام تتعلق بنفس " المؤشر الأساسي " في مستوى معين .



و تتوقف نوعية حساب التنبؤات للموظفين  مباشرة بنوعية " المؤشرات الأساسية " المتوفرة .

مثال : " المؤشر الأساسي "  الوحيد المتوفر  في مجال " الأنظمة السلكية الهوائية " هو : عدد أنظمة تحميل الاسلاك. و نتيجة لذلك ستضم مجموعة واحدة  للموظفين  جميع الأعمال من المستوى 3 والذين لهم علاقة  بـ" أنظمة تحميل الاسلاك المفتوحة "  و بدون  أي تمييز بين الوظائف أو المهام الخصوصية التي يتم أداؤها على تلك الأنظمة. إذا كان من الممكن ضبط عدد العمال المعنيين من هذا الصنف ، يمكن عندئذ تحديد هذه المجموعة من العمال.



يتمثل المشكل الأساسي الذي يعترض عملية تحديد مجموعات الموظفين في بعض الواجبات/ المهام التي تشمل  إختصاصات مختلفة وعديدة مثل فنيو الصيانة لمختلف أنواع أنظمة الكوابل بما في ذلك أنظمة الكوابل المفتوحة . والطريقة الوحيدة لحل هذا المشكل هي أيجاد " مؤشر أساسي " يكون مقبولا و يغطي  نفس الاختصاصات . 
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و يمكن أن تكون النتيجة النهائية لعملية تحديد مجموعات العمال كما يلي :



	     الاختصاص 01..........		             الاختصاص 13 

	     النشاط 01     ..........النشاط 99	     النشاط 01     .........النشاط 03

المؤشرات   - عدد العمال				     - عدد العمال 

الأساسية     - أسماء المؤشرات			     - اسماء المؤشرات

للمستوى 1     الأساسية				        الأساسية		



المؤشرات	- عدد العمال 					.

الأساسية 	- أسماء المؤشرات الأساسية			.

للمستوى 2							.

								.

.

.

المستوى 7

_______________________________________________________

ملاحظة : يمكن للنشاط أن يكون نشاطا بسيطا أو مركبا من مجموعة أنشطة، كذلك بالنسبة للإختصاص يمكن أن يكون بسيطا أو مركبا من مجموعة من الأختصاصات.



3.2.1  الثوابت التصحيحية المتعلقة بالموظفين:  

كما هو الشأن  بالنسبة الى الثوابت التصحيحية التقنية , تتكون الثوابت التصحيحية المتعلقة بالموظفين من جميع أنواع المعلومات الخاصة بالأعوان (الموظفين) و التي لها تاثير مباشر على حساب التنبؤات.



في غالب الأحيان تكون هذه الثوابت متأتية من إحصائيات الموظفين  و تقدم على سبيل المثال:

- تسرب الموظفين  : قد يكون مؤشر تسرب الموظفين عاما لجميع المستخدمين أو ان يكون هناك مؤشرات خاصة بكل صنف من الموظفين.
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- توزيع الأعوان (الموظفين) ، بصفة عامة أو حسب الإختصاص أو السن أو المستوى أو المنطقة الجغرافية أو الجنس أو المدرسة أو الجامعة أو المؤهلات في  الاختصاص إلخ.



بعد أن تكون هذه الثوابت التصحيحية قد تم تحديدها ، يمكن تحديد تاثيرها علىحسابات التنبؤات بدقة و ذلك  بإستعمال الصيغ الرياضية .



2- الثوابت و السيناريوهات

	2-1 الثوابت 

	 كما  ذكرنا سابقا فإن أهم  ثابتة مستعملة لإجراء حسابات التنبؤات هو مقياس الإنتاجية - بعد أن تكون مجموعات الموظفين للتنبؤات  والمؤشرات الأساسية المتعلقة بها قد حددت ، يكون مقياس الإنتاجية النسبة بين عدد العمال ( في كل مجموعة ) و المؤشر الأساسي المناسب:

	مقياس الانتاجية =     عدد العمال موضوع التنبؤ

			       المؤشر الأساسي المناسب 

و بما أن الهدف من إجراء حساب التنبؤ هو تحديد عدد العمال في تاريخ معين ، فإن الصيغة التالية تصبح أكثر ملاءمة :

عدد العمال = المؤشر الأساسي  X  مقياس الإنتاجية .

وتتمثل الثواب الأخرى المذكورة آنفا في الثوابت التصحيحية التقنية و الثوابت التصحيحية للعمال . 

و يتعين أن تكون هذه الثوابت محددة وفق صيغ قابلة للإستعمال  مثل : عدد العمال في المستوى 3

المهتمين بصيانة صنف معين من أجهزة التحويل (المقاسم):

	      عدد الخطوط �CARSPECIAUX 62 \f "Symbol"�  000. 5 :		 العدد الأقصى للعمال  < 8 

 000 .5   �CARSPECIAUX 62 \f "Symbol"� عدد الخطوط �CARSPECIAUX 62 \f "Symbol"� 000. 10		 العدد الأقصى للعمال  < 10

000. 10  �CARSPECIAUX 62 \f "Symbol"�  عدد الخطوط �CARSPECIAUX 62 \f "Symbol"� 000. 25   		 العدد الأقصى للعمال  �CARSPECIAUX 62 \f "Symbol"� 15 



إنّ أهم ثابتة تصحيحية للموظفين مستعملة هي تغير عدد الموظفين ( أو معدل التسرب للموظفين ) و يعبر عن هذه الثابتة عادة بالنسبة المائوية للموظفين  المفقودين سنويا لأحد هذه الأسباب :

- الترقية  	- الوفاة		- التقاعد 	- الاستقالة          - الفصل عن العمل
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  و يقع حساب رقم المعاملات  عامة كما يلي :



	التسرب =   العدد الجملي للأعوان (الموظفين) المفقودين  X  100     

				   العدد الكلي للاعوان 







2-2 السيناريوهات

2-2-1 السيناريوهات المقترحة

يسمح إستعمال السيناريوهات بإيجاد العديد من الحلول لتنبؤات الموظفين  أو العديد من التغييرات المحتملة في توزيع الموظفين . بالاستناد إلى قائمة الثوابت المتعلقة بحساب التنبؤات و المشتملة على 

	- عدد الموظفين	- المؤشرات الأساسية 		- مقياس الانتاجية

	- الثوابت التصحيحية المتعلقة بالموظفين  		- الثوابت التصحيحية التقنية



و بحسب نوع وجودة المعلومات التي لدينا بخصوص تلك الثوابت ، يمكننا إقتراح بعض التعديل على كل من هذه الثوابت خلال المدة المعنية  بعملية التنبؤ . و نحصل على  الإقتراحات بطبيعة الحال من الاحصائيات أو الدراسات التي تقوم بها المصالح الأخرى داخل المؤسسة ،  مثال : مصلحة (ادارة) التخطيط التقني بالنسبة للتغييرات المتعلقة بالمؤشرات الأساسية . و كل من هذه الاقتراحات ستمثل سيناريو مقترحا.



2.2.2  السيناريوهات المفروضة  

ترتبط حسابات التنبؤات مباشرة بالسيناريوهات المفروضة التي نختارها أو يفرضها مستوى السياسة  قد تكون هذه السيناريوهات متأتية من قرار حكومي مثل " إيقاف جميع الانتدابات (التوظيف) لمدة سنة في قطاع معين" أو قد تكون مفروضة من قبل بعض المسيرين من المؤسسة مثل " التركيز على الانتدابات في المستوى 4 "
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و يعود مصدر مثل هذه القرارات الحديثة في القطاع الفرعي للإتصالات إلى إدخال التجهيزات الرقمية التي لها تأثير هام على وصف الوظائف و بالتالي على إنتداب و تدريب الموظفين.

و عموما فإن غالبية أنواع السيناريوهات يمس الثوابت  التالية :

	- الانتداب (التوظيف)				- الزيادة في عدد الموظفين 

	- الترقية 					- إعادة تصنيف الموظفين.



3- الحساب والنتائج

3. 1 الحسـاب

3. 1 . 1  الطريقة العامة :

ترتكز الطريقة العامة للتنبؤ بعدد الموظفين على وصف الوضعية الأولية  و تحديد الوضعية المستهدفة . و تفصل بين هاتين الوضعيتين فترة التنبؤ والتي تتراوح عامة  بين سنة و خمس سنوات.



و يشترط أن تكون قيمة كافة الثوابت المشار إليها بالفصل 2 من هذه الوحدة معروفة جيدا من حيث  " الوضعية الأولية " ( INITIAL SITUATION) و كذلك  من حيث  " الوضعية المستهدفة " (TARGET SITUATION ) .



بطبيعة الحال ، سيعطي كل سيناريو حسابا  ونتائج مختلفة . و يكون كل تنبؤ مختلفا عن غيره من التنبؤات على أساس قيمة أحد الثوابت. لذلك يجب أن يتم إختيار السيناريوهات بعناية كبيرة لاجتناب عدد كبير من الحسابات و لاجتناب التحاليل و المقارنات المعقدة.



بصفة عامة تمثل التنبؤات بين السنوات المستهدفة و السنوات الأولية نتيجة إستقراء خطي.

و لاجتناب إحتمالات الخطأ ، يمكن إستعمال الجدول الموالي لإعداد حسابات التنبؤ : 

_____________________________________________________________________

إسم مجموعة الموظفين موضوع التنبؤ:............................................,,

إسم المؤشر الأساسي ...............................................................

وصف السيناريو : .................................................................,
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الوضعية الأولية : Yi =� الوضعية المستهدفة : Yt = ..........��عدد العمال ..............................

قيمة المؤشر الأساسي ...................

قيمة الثابتة 1...........................

قيمة الثابتة 2...........................

"     "     3...........................

"    "      4 ..........................

�عدد العمال ..............................

قيمة المؤشر الأساسي :..................

قيمة الثابتة   1 ........................

قيمة  الثابتة  2 .........................

"        "    3 .........................

"        "    4 .........................

�� 3. 1. 2  حالات أخرى

ليس من السهل دائما الحصول على مجموعة من القيم الخاصة بالمؤشرات و بالثوابت. أحيانا يوجد هناك مثلا تطور عام للثابتة ( % X ) كزيادة سنوية أو قيمة ثابتة في (Yi+1) و قيمة ثابتة أخرى في (Yi + 2 ) إلخ .  في مثل هذه الحالات الخاصة ، يمكنك تعديل الجدول لاعداد حسابات االتنبؤ و بالتالي فأنت تكيف عملية الحسابات نفسها.



3. 1 . 3  الحساب 

بالرجوع إلى أبسط حالات التقدير دون أية ثوابت فإن العناصر التالية هي المستعملة :

	- المؤشر الأساسي للسنة ( Yi) : BIND (I) 

	- عدد العمال بالنسبة إلى سنة (Yi) : EMP(I)

	- مقياس الانتاجية بالنسبة إلى ( Yi) : PRID (I) 

	- تكاليف وحدات العمال بالنسبة للسنة (Yi ) :* COST (I) 

	- التكاليف الجملية للعمال  بالنسبة للسنة (Yi )  = BUDGET (I) 

	- المؤشر الأساسي بالنسبة لسنة ( Yt ) : BIND (T) 

	- عدد العمال بالنسبة إلى سنة ( Yt ) : EMP (I )   

	- مقياس الانتاجية بالنسبة إلى سنة (Yt ):PRID (t)        

	- التكاليف التقديرية لوحدات العمال للسنة (yx ) Cost (t)   

	- التكاليف الجملية للعمال بالنسبة للسنة ( yx )  Budget ( t)  

	- عدد السنوات  = n 
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* بما أن تكاليف الموظفين  تختلف حسب مستوياتهم و أصنافهم،  يجب تحديد المعطيات الخاصة بالتكاليف بالنسبة إلىكل مجموعة معنية بحساب التنبؤ.



  EMP(i) = BIND(i) x PRID(i) ,    &     BUDGET(i)   = EMP(I) x COST (I)

  EMP(t) = BIND(t) x prid(t) ,   &    BUDGET(t)   = EMP(t) x COST (T)



للقيام بحساب عدد العمال كل سنة بين السنة الأولية والسنة المستهدفة ، يمكن إستعمال الاستقراء التالي ، و إذا لم تكن لديك أكثر معلومات ( الحالات الخاصة ، إلخ ) يمكن  القيام بنفس التقدير الاستقرائي بالنسبة إلى مؤشرات الانتاجية خلال السنة المستهدفة :



PRID (i+n) = PRID(i) + n x PRID(t) - PRID(i) ,  with n<t

t-i                               



            BIND(i+n) = n x BIND(t) - BIND(i) ,   with n<t

t-1                                                

كما يمكن إستعمال نفس الصيغة بالنسبة إلى أية ثوابت إضافية يقع إستعمالها لمزيد من الدقة في الحساب  (إذا لم تكن لديك معلومات  أخرى )



3-2  النتائج 

3 . 2 .1 - محتوى النتائج 

لكي يكون محتوى نتائج حسابات التنبؤ  كاملا ، يجب أن يقدم بالنسبة إلى كل سنة من فترة التنبؤ :

- عدد العمال في كل مجموعة و قيمة كل مؤشر أساسي مقابل و الانعكاسات المادية .

- قيمة كل ثابتة مرتبطة بالحساب .



3 . 2 . 2 - تقديم النتائج

يمكن تقديم نتائج عملية التقدير إما بالأرقام أو بالرسوم البيانية 
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الطريقة الرقميـــــــــــة 

____________________________________________________________________________________

إسم مجموعة التنبؤ : ...............................................................

____________________________________________________________________________________

المؤشر الأساسي المستعمل .........................................................

____________________________________________________________________________________

وصف السيناريو ...................................................................





عدد الموظفين

قيمة المؤشر الأساسي

تكاليف وحدات الموظفين

الميزانية المخصصة للموظفين

قيمة الثابتة 1

قيمة الثابتة 2

قيمة الثابتة 3 

قيمة الثابتة ......�السنةالأولية

.......

.......

.......



.......

.......

.......

.......

�السنة الأولية+1

.......

.......

.......



.......

.......

.......

.......

�السنة الأولية+2

.......

.......

.......



.......

.......

.......

.......

��

طريقة الرسوم البيانية 

 إن ما يميز طريقة الأرقام هي أنه من السهل التحقق من القيم التي وقع إختيارها و خاصة بالنسبة إلى الثوابت .

أما ميزة طريقة الرسوم البيانية فهي أنها تسهل عمل أصحاب القرار بتمكينهم من إجراء مقارنات سهلة بين مختلف النتائج  والسيناريوهات .
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إختبــــــار رقم 1



1-(10 %  ) تحتاج عمليات التنبؤ إلى صنفين من " المدخلات "  ما هما :

	أ-____________________________________________________________________

	ب____________________________________________________________________



2-(10 %  ) الهدف من جمع هذين الصنفين من المعطيات هو إختيار مقياس الإنتاجيـــة  و تحديد الثوابت التصحيحية الفنية والمتعلقة بالموظفين-  يعتبر الشرطان التاليان ضروريان:

(1) تصميم نظام لتصنيف الوظائف

(2) تحديد و تقييم المعطيات الفنية الهامة .



للقيام بحساب التنبؤ ، يجب فهرسة كل صنف من الوظائف في مؤشر أساسي خاص أذكر ثلاث أمثلة من المؤشرات الأساسية : 

(أ) _____________________________________________________________________________

(ب) ___________________________________________________________________________

(ج) ____________________________________________________________________________



3- (20 % ) لكل مؤشر أساسي ، من الضروري معرفة عدد العمال في كل صنف من العمل ، ما هو تعريف " مقياس الانتاجية "

مقياس الانتاجية     __________________________________________________________________

















 الوحدة  3						ورشة عمل تخطيط القوى البشرية 

الفصل 1/2 - إختبار

الصفحة 2/2 



4- (20% ) تتألف الثوابت التصحيحية التقنية من أي نوع  من المعلومات التي تؤثر في حسابات التنبؤ . و بصفة عامة ، فإن هذه  الثوابت تعطي بعض التقييد لعدد الأشخاص المستخدمين في عمل معين أو في ميدان معين.

الثابتة التصحيحية الرئيسية المستعملة فيما يتعلق بالموظفين هي تلك التي تخص حركة الموظفين و يعبر عنها عامة بالنسب المئوية للعمال في السنة . كيف يمكن أن نصف هذه الثابتة ؟

أ - _________________________________________________________________________________

ب- ________________________________________________________________________________

ج- _________________________________________________________________________________

د- __________________________________________________________________________________

هـ_ _________________________________________________________________________________



5-(20 %  ) يصف تصنيف الاتحاد الدولي للآتصالات للوظائف المهام / الواجبات حسب أبعاد ثلاث- ما هي هذه الأبعاد.

�



أشرح مفهوم كل بعد :

1)	______________________              __________________________________________

2)	_______________________             __________________________________________

3)	_______________________             __________________________________________



6- (20 % ) كيف يمكن أن نعّرف مجموعة الموظفين موضوع التنبؤ ؟

	______________________________________________________________________________

	______________________________________________________________________________
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الجواب عن الإختبــــــار رقم 1



1-(10 %  ) تحتاج عمليات التنبؤ إلى صنفين من " المدخلات "  ما هما :



	أ-المعطيات الفنية	

	ب- المعطيات المتعلقة بالموظفين



2-(10 %  ) الهدف من جمع هذين الصنفين من المعطيات هو إختيار مقياس الإنتاجية  و تحديد الثوابت التصحيحية الفنية والمتعلقة بالموظفين-  يعتبر الشرطان المواليان ضروريان:



	(1) تصميم نظام لتصنيف المهن

	(2) تحديد و تقييم المعطيات الفنية الهامة .



للقيام بحساب التنبؤ ، يجب فهرسة كل صنف من الوظائف في مؤشر أساسي خاص

أذكر ثلاث أمثلة من المؤشرات الأساسية : 

(أ) عدد المحولات (المقاسم) الالكترونية

(ب) طول الأسلاك المزدوجة بالكيلومتر

(ج) عدد مطارف التلكس



3- (20 % ) لكل مؤشر أساسي، من الضروري معرفة عدد العمال في كل صنفمن العمل ، ما هو تعريف " مقياس الانتاجية "

مقياس الانتاجية  = عــدد العمـــال بفريق تنبؤ

	             المؤشر الاساسي المناسب
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4- (20% ) تتألف الثوابت التصحيحية التقنية من أي نوع  من المعلومات التي تؤثر في حسابات التنبؤ . و بصفة عامة ، فإن هذه  الثوابت تعطي بعض التقييد لعددالأشخاص المستخدمين في عمل معين أو في ميدان معين.

الثابتة التصحيحية الرئيسية المستعملة فيما يتعلق بالموظفين هي تلك التي تخص حركة الموظفين و يعبر عنها عامة بالنسب المئوية للعمال في السنة . كيف يمكن أن نصف هذه الثابتة ؟

أ -  الترقية		ب- الوفاة		ج-  التقاعد

د-  الإستقالة		هـ_  الفصل عن العمل



5-(20 %  ) يصف تصنيف الاتحاد الدولي للإتصالات للوظائف المهام / الواجبات حسب أبعاد ثلاث- ما هي هذه الأبعاد.

�

أشرح مفهوم كل بعد :

1)	المستوى	: في اي مستوى هرمي ( مثال : فني،مهندس ... إلخ )

2)	النشاط		: من يقوم مثلا بالصيانة، بالتشغيل، بالتركيب ...إلخ ( فعل)

3)	الإختصاص	: باية وسائل ، مثلا انظمة تحويل ،أسلاك ... إلخ



6- (20 % ) كيف يمكن أن نعّرف مجموعة الموظفين موضوع التنبؤ ؟

	يمكن تحديد مجموعات االموظفين للتنبؤ بواسطة جمع كافة الموظفين المكلفين بنفس الواجبات/المهام المتعلقة بنفس المؤشر الاساسي في مستوى معين 	



